

EL CORREO

Año XIX

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 150 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 trimestre. Antillas y Filipinas, 15 pesetas, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos

MADRID

Martes 20 de Marzo de 1898

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias.—También se reciben en la Administración, comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad 25, al Administrador de EL CORREO.

Núm. 6541

IMPRESIONES

El informe sobre el Maine de la comisión americana, enviado ayer con un Mensaje del presidente a las Cámaras, hace afirmaciones sobre las causas de la voladura—como puede verse por separado—que difieren esencialmente del parecer de los técnicos españoles.

No se lanza el dictamen americano a señalar responsabilidades concretas; pero al fin mantiene la tesis de que la voladura fué producida por la explosión de una mina subyacente.

Estamos seguros que en nación al gema del mundo, aun en aquellas menos benévolas a nuestro país, ha de creerse que las autoridades españolas fueran capaces de semejanza perfidia, que en último término solo podía favorecer al interés de los insurrectos y de sus auxiliares.

Así lo deben comprender también los amigos de los rebeldes cubanos en los Estados Unidos, cuando ahora enderezan todos sus esfuerzos a qué se plantee con carácter de acritud y de urgencia la cuestión sobre los concentrados, con la pretensión de que se repartan los sonoros sin intervención de las autoridades españolas.

Se toma el problema, por el lado de los sentimientos humanitarios, y con él se mezcla la argancia de que pronto se acabe la guerra.

Algunos periódicos americanos, aludiendo a este plan, dicen que Mr. Mac-Kinley se propone presentar dentro de ocho o diez días un Mensaje, proponiendo la intervención por motivos humanitarios.

Nos sabemos si en la conferencia de esta tarde de Mr. Woodford con el Sr. Sagasta—que tanto interés despertó—se vislumbrará algo sobre los planes ulteriores del gobierno de los Estados Unidos.

La opinión en Europa, mientras tanto, es favorable a la paz; dícese, además, que varios gobiernos trabajan en ese sentido, y sin duda, de este estado de la opinión, han nacido las mejores impresiones que reinan hace cuarenta y ocho horas, aunque, a decir verdad, los datos no son bastante concretos que permitan formar un juicio seguro.

LA PRENSA EXTRANJERA

Y el temido conflicto

Artículos importantes
Nueva-York 23.—El Times de Nueva-York dice que se continúa creyendo en los círculos influyentes que los recursos de la diplomacia no están agotados, y que espera que se evitara la guerra.

El Times de Londres asegura que no cree que España pueda caer en lo de la continuación de los Estados Unidos para la suspensión de las hostilidades en Cuba.

Añade que la sumisión de España en tales cosas, sin que mediara lucha, entraña una agitación interior peligrosa para la ciudad.

El Standard dice que la comunicación que los Estados Unidos intentan dirigir a España es un ultimatum indirecto.

Londres 23.—The Daily Telegraph, hablando del Mensaje de Mac-Kinley, dice que es el ramo de oliva que viene a confirmar los rumores referentes a una solución pacífica de la crisis actual.

El Standard aconseja a los Estados Unidos que tengan paciencia, pues sus intereses en Cuba no son en realidad tan importantes que obliguen a turbar la paz.

Londres 23.—(Via cable Bilbao).—El periódico Pall Mall Gazette publica un despacho de Nueva-York, diciendo que España acepta la proposición del presidente Mac-Kinley, acerca de la cuestión de Cuba.

Dicha proposición—añade—consiste en un armisticio en la grande Antilla hasta Octubre próximo; durante este tiempo, los concentrados de los distribuidores socorran a los voluntarios del Maine quedará en cambio un Congreso americano.

La Bolsa de Nueva-York ha experimentado un alza de consideración.

«Le Temps» y el «Times»
París 23.—Ha sonado para Mr. Mac-Kinley—dice el Times—la hora terrible de las decisiones definitivas.

Le ha faltado el concurso con que contaba los representantes de los grandes intereses financieros y de los grandes negociantes de Nueva-York, Chicago y Filadelfia, en vez de colocarse en terreno patriótico y esforzarse por mantener la paz, se hayan dedicado con cálculo de ganancias y pérdidas.

Los políticos demócratas explotan tan grave incidente sin sentir repugnancia al obligar a sus adversarios a asumir la terrible responsabilidad de una guerra.

Los argentistas se vengaron del campeón del oro, dando un rudo impulso al conflicto y obedeciendo a sus simpatías revolucionarias.

Las protestas que ha provocado el envío de la flotilla de torpederos españoles, significan el temor de que se modifique el equilibrio de fuerzas navales en detrimento de los Estados Unidos, que carecen de barcos análogos.

Se hace luego eco de la esperanza de que se dé con una solución pacífica; acoge los rumores relativos al envío de una Nota americana, y cree que el Gabinete de Madrid podrá desentenderse de ella y obtener en la misma isla de Cuba elementos para una transacción honrosa.

En todo caso, Europa está dispuesta a ofrecer sus buenos oficios a la primera indicación.

Londres 23.—The Times dice que el Mensaje de Mac-Kinley aclarará tal vez la situación y dará idea de los abusos cometidos en Cuba.

Este importante diario confía en que se mantenga la paz, pero condena el sistema de administración seguido en Cuba por España.

No cree que haya llegado el momento de intervenir por la fuerza de las armas en favor de los insurrectos cubanos.

Confía en el buen sentido y en la energía del presidente.

Si los Estados Unidos tienen motivos para adoptar la actitud actual, se podrá evitar el triste espectáculo de una lucha entre dos naciones amigas.

Otros periódicos
El periódico conservador The Standard dice que no puede retrasarse el arreglo de la crisis cubana.

Esta ha llegado ya a ser una cuestión de días y aun de horas.

También The Daily News explica hoy consideraciones sobre el conflicto hispano-americano.

Seguramente podemos suponer—dice entre otras cosas—que se pondrá en breve término al derramamiento de sangre en Cuba.

El despotismo de los débiles es el gobierno más cruel que haya existido en el mundo.

España tiene derecho a gobernar a los cubanos, mas no a exterminarlos.

CONFERENCIA IMPORTANTE

WOODFORD Y SAGASTA

En la entrevista que ayer tarde tuvo Mr. Woodford con el Sr. Gullón para darle cuenta verbal del informe sobre el Maine, cuya traducción no estaría terminada hasta hoy, el ministro americano expresó el deseo de tener una conferencia con el jefe del Gobierno.

Este deseo fué comunicado por el Sr. Gullón al Sr. Sagasta, conviniendo desde luego en que la conferencia se celebrara hoy, a las cuatro de la tarde, en la Presidencia, debiendo también concurrir a ella el ministro de Estado y el de Ultramar.

El SEÑOR SILVELA y la cuestión de Cuba

Ideas atrevidas
Ha llamado mucho nuestra atención que La Epoca reproduzca, sin autorizarlas, ideas muy atrevidas que se atribuyen al Sr. Silvela en la cuestión de Cuba, en una correspondencia de Madrid publicada por el Diario de Areeñón, siendo de advertir que, según nuestras noticias, dicha correspondencia procede de uno de los más importantes redactores del Diario, que se encuentra accidentalmente en Madrid.

Los párrafos a que nos referimos, y que, justo es decir, que no reproduce El Tiempo, dicen así:

«Hoy la atención está fija en el Sr. Silvela, por haber insinuado dos veces que era necesario calcular hasta dónde debían llegar los sacrificios de España en la cuestión de Cuba, añadiendo que era conveniente que comenzáramos a pensar en la liquidación de la guerra. Cuando tales insinuaciones hizo una persona tan cauta como el hoy jefe de hecho del partido conservador, debía tener la seguridad de que respondían a un estado de la opinión, estado al fin, aunque no se haya manifestado. Lo cierto es, y el hecho merece consignarse, que las insinuaciones del Sr. Silvela no fueron recibidas con protesta, sino acogidas con aplauso.

Pronto hemos de salir de dudas respecto al criterio del Sr. Silvela, porque en breve se abrirán las Cortes; y como los conservadores no pueden ir a ellas para callar respecto al problema de Cuba, es de suponer que ya en la reunión de la minoría se hablará en términos que revelen su pensamiento.

No pretendo conocerlo ni anticiparlo, pero no sería difícil que se puntualizara el significado de la autonomía, que es la delegación de las más esenciales funciones de la soberanía, pero a condición de que a los derechos correspondiera el cumplimiento de los deberes que la soberanía impone, entre ellos el mantenimiento del orden y la administración de la Hacienda; porque si España debía suplir las deficiencias del gobierno insular, manteniendo el orden en el estado autónomo y cubriendo el déficit, entonces habría llegado el caso de decir al gobierno insular:

«Si no os bastáis en lo económico ni podéis conservar el orden, habéis revelado que sois impotentes para regir por la autonomía; y como España no puede imponerse más sacrificios en hombres y dinero para hacer lo que es función del Estado

autonómico, verá qué resolución le conviene tomar. Rácorger las atribuciones de la soberanía a que España ha renunciado, y una vez recogidas volver al antiguo régimen, ya no es posible; pero si estas atribuciones no podéis ejercerlas vosotros, y nosotros no podemos reinyectarlas, ¿qué recurso nos queda?»

¿Quién sabe si al plantearse la cuestión en el Parlamento se indicará por alguien de la minoría conservadora la necesidad de retirarse a determinados puntos de la costa de Cuba; quedarse con las aduanas, y establecer el bloqueo de la isla hasta ver si los autonomistas dominan a los insurrectos, o saber, en último resultado, con quién ha de tratar el Gobierno español?

La autonomía significa, y esto está en el ánimo de todos, que España no quiere sostener nuevas guerras, y por esto y para esto la ha dado; por lo tanto, deja a los cubanos que se entiendan, y si no logran entenderse, no será más conveniente a los intereses de la patria decirles ahora lo que nos veníamos obligados a decirles dentro de un año, esto es:

«Hasta y procedamos a una amistosa liquidación, porque para hacer lo que vosotros no podéis, no tengo otros 200.000 hombres que mandaros, ni otros 1.500.000 que gastar»

No debe ocultarse al Sr. Silvela la trascendencia de tan resuelta actitud; pero en el caso de que lo que se supone es realice, será después de haber meditado mucho y pesado los deberes que su situación impone a los hombres de Estado.

LOS ESPAÑOLES EN MEJICO

El señor presidente del Consejo de ministros remite al Sr. Castelar el siguiente telegrama, recibido de nuestros compatriotas de Méjico, a los cuales debemos congratular, cuantos de verdaderos españoles nos parecemos, un aplauso de nuestra gratitud:

«Méjico.—Presidente Consejo ministros.—Madrid.
Asamblea patriótica, acordó anoche donativo víveres Cuba. Reunidos acto de cincuenta mil duros. Creó llegaremos millón. Dígnese comunicar Castelar y prensa.—Telesforo Garetá».

Los Estados Unidos Y ESPAÑA

El informe del «Maine»

Washington 23.—Se conoce ya el informe acerca de la catástrofe del «Maine». El dictamen está dividido en ocho partes. Las conclusiones de la comisión son las siguientes:

Primera.—En el momento de la explosión, y en el sitio en que se encontraba el barco, había seis brazas de agua.

Segunda.—La disciplina de bordo era excelente; todos los masteleros estaban armados, cumpliendo las órdenes del comandante. La temperatura de los paños era a las ocho de la noche normal, excepto la del paño de popa para cañones de diez pulgadas, el cual no hizo explosión.

Tercera.—La voladura se verificó a las nueve y cuarenta minutos de la noche. Hubo dos explosiones, mediando entre ellas un muy corto intervalo de tiempo. El buque fué levantado en alto a consecuencia de la primera explosión.

Cuarta.—La comisión no puede formular ninguna opinión definitiva, en vista de las declaraciones de los buzos, relativamente a la condición en que han quedado los restos del crucero.

Quinta.—Resultado de los datos técnicos que arrojan los restos hallados en esa parte, que la mina que hizo explosión estaba bajo del agua, en el costado de babor.

Sexta.—La explosión no fué debida a ninguna falta de la gente de a bordo.

Séptima.—La opinión de la comisión es que la voladura de una mina fué la causa de la explosión de los dos paños.

Octava.—La comisión declara que no ha podido encontrar pruebas para fijar ningún género de responsabilidades.

Los miembros de la comisión están unánimes en todo lo que afirman en sus conclusiones.

El dictamen no hace, respecto a autores ni personas responsables, ninguna mención de España ni de los españoles.

Esperanzas de paz

Nueva York 23.—La «Tribune», órgano oficial del gobierno, publica un telegrama de Washington en el que dice que el estado del conflicto ha mejorado desde ayer y se presenta con caracteres favorables para que tengan éxito las negociaciones entre los Estados Unidos y España, tendiendo al mantenimiento de la paz, al menos por ahora.

El «Herald», en un despacho de Washington, afirma que España, por su intermediario el Sr. Polo de Bernabé, ha pedido a los Estados Unidos que aplacen su acción interventora en la cuestión cubana por algunos días.

Este aplazamiento se pide con la intención de hacer nuevas proposiciones, de tal manera equitativas y liberales, que satisfagan a los Estados Unidos y a Cuba, produciendo la paz de la isla.

El embajador de España, Sr. Polo de Bernabé, ha declarado ayer que España no abandonará sus derechos de soberanía en Cuba, donde la independencia no puede ser comprada por dinero.

Consejo de ministros

Washington 23.—Se ha celebrado Consejo de ministros esta mañana para tratar de la cuestión con España con motivo de Cuba.

En ese Consejo se han examinado los últimos telegramas de Woodford y se ha

aprobado el Mensaje del presidente a las Cámaras.

Los telegramas de Woodford no se han publicado todavía; pero se sabe que son de naturaleza tal, que pueden hacer alejar la creciente creencia de que las relaciones tirantes entre los dos países podrán ser, serán resueltas de un modo satisfactorio.

Después del Consejo, un miembro del gabinete ha declarado que la situación de las cosas es mucho más favorable que hace tres días.

Ha asegurado que España está dispuesta a hacer importantes concesiones.

Esas concesiones, aunque no enteramente satisfactorias para los Estados Unidos, son mucho más liberales y conciliadoras que las propuestas hasta ahora, que solo podían tener como consecuencia la guerra.

El Mensaje de Mac-Kinley

Washington 23.—En el Mensaje con que el presidente Mac-Kinley acompaña el traslado al Congreso federal del informe de la comisión del «Maine», se dice lo siguiente:

«Mucho antes de la visita del «Maine» a la Habana, nuestros cónsules hicieron notar las ventajas que resultarían de una visita de nuestros barcos a las aguas cubanas, acostumbrando a la población a la presencia de nuestra bandera en la isla, como símbolo de nuestra buena voluntad.

Además, con tales visitas de nuestros barcos, se llenaría la misión de proteger los intereses americanos.

«Por de pronto, no existía una necesidad inmediata de cumplir esos deberes.

«Pero a consecuencia de los sucesos de la Habana, y después de una conferencia con el ministro de España, durante la cual se renovaron nuestros mutuos sentimientos de amistad, se acordó en 24 de Enero las visitas de nuestros buques de guerra a las aguas españolas.

«En esa conferencia se discutió la conveniencia de las visitas, y fué aceptada por las autoridades de Madrid y de la Habana. Se avisó a éstas del proyecto del gobierno de renovar las visitas navales amistosas, y tal declaración se recibió por el Gobierno español con manifestaciones de reconocimiento.

«Fué de nuevo notificada España del carácter amistoso de la visita del «Maine», y como consecuencia de ello, el Gobierno español devolvió la cortesía manifestando su propósito de enviar barcos españoles a los principales puertos americanos.

«Un sentimiento general de satisfacción y de confianza siguió a tal renovación de visitas amistosas, de mutuos cambios de cortesía.

«Pero ocurrió la catástrofe del «Maine» y esto alteró la significación de nuestros deberes con respecto a Cuba y España.

«Se produjo, como es natural, una inmensa agitación en nuestro país, una sobreexcitación de los sentimientos nacionales americanos, la cual no consentía que obráramos precipitadamente, sino que aguardáramos un momento de calma antes de producir las pruebas de la causa de la voladura de nuestro crucero, que no podía ser considerado como enemigo al ir a la Habana.

«La Comisión naval informadora ha hecho una investigación completa, revestida de las mayores atenciones por las autoridades españolas, y dictada por el más estricto sentimiento de prudencia.

«La Comisión dejó a las autoridades españolas las mayores facilidades posibles para hacer, por su parte, otra investigación también completa.

«El dictamen dice, en resumen, que al llegar a la Habana el «Maine» fué conducido por un práctico español al sitio donde tenía que anclar, que era el que señalaba la boya número 4.

«La disciplina de a bordo era excelente, sobre todo en los paños de carbon, en las calderas, en los depósitos de materias explosivas.

«Ninguna indicación hay de la que pueda deducirse que la causa de la explosión fuese una causa interior.

«La primera explosión levantó visiblemente el barco hacia adelante. La parte del casco, que está actualmente por bajo del nivel del mar, fué levantada por la fuerza de la explosión a una altura de 34 pies. Otra parte de la quilla se alzó a 30 pies.

«Muchos otros daños se produjeron en el barco, los cuales solo pueden atribuirse a la explosión de una mina.

«En el Mensaje se hace por fin alusión a las restantes conclusiones del informe.

Final del Mensaje

Washington 23.—Al finalizar su Mensaje, dice el presidente que espera que la nación española, inspirándose en sentimientos de justicia, indicará para salvar el conflicto un medio compatible con el honor y las relaciones amistosas de los dos gobiernos.

«El Mensaje, acompañado del informe, lo ha enviado al Congreso Federal.

«En él se recomienda la mayor prudencia a las Cámaras, y se dan instrucciones para que el dictamen de la comisión informadora y las opiniones del gobierno se comuniquen cuanto antes al gabinete español.

A la comisión.

Washington 23.—Se ha leído a la Cámara de Representantes el Mensaje del presidente.

Después de la lectura, y sin debate alguno, se envió a la comisión de Negocios Extranjeros.

«En el Senado leyéronse también Mensajes e informe, que igualmente fueron remitidos a la comisión de Relaciones Exteriores.

Este Mr. Money es de familia cubana, y siendo ya senador electo por el Estado del Mississippi, estuvo en Cuba como correspondiente del «Journal» de Nueva-York, o sea del más exaltado de los periódicos «jingo».

Llámanse Hernández de Soto Money, lo cual indica su origen español, aunque la campaña que viene sosteniendo le haga figurar entre los enemigos de su raza y de la patria de sus mayores.

El informe americano

Todos los correspondientes dan cuenta de que ayer fué leído en las Cámaras federales de Washington el informe de la Comisión americana sobre la explosión del «Maine» y la «comunicación» o Mensaje que mister Mac-Kinley acompaña a aquel documento.

El informe y la comunicación pasaron seguidamente a la Comisión de Negocios Extranjeros, que deberá presentar su dictamen en el término de «veinticuatro horas».

El oficial de nuestra Armada, encargado de llevar el informe de la comisión española al Sr. Polo de Bernabé, ha debido llegar hoy a Washington.

La comisión parlamentaria podrá tener a la vista, por tanto, para dar el dictamen, el informe de los marinos españoles.

Actitud de las potencias.

En cuanto a las noticias referentes a la actitud de Europa, decíase anoche por personas que pueden estar bien informadas, que Francia, Austria y Rusia influían sobre los Estados Unidos para evitar el conflicto armado.

Consejo de ministros

Mañana por la tarde se reunirán los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Este Consejo, como todos los que el Gobierno viene celebrando estos días, tendrá importancia.

Impresiones en Alemania

Berlin 23.—Los círculos políticos de esta capital así como los principales periódicos de Berlín y Viena, esperan una solución pacífica en la cuestión entre España y los Estados Unidos.

Buscando barcos

Roma 23.—Acaba de llegar a esta capital un oficial de la marina americana, con objeto de comprar buques de guerra.

Después irá a Francia y a Alemania.

Rumores

Washington 23.—Se asegura que España está haciendo concesiones importantes, mostrándose muy conciliadora, indicando el sincero deseo de evitar la guerra.

Estas noticias produjeron fuerte alza en la Bolsa de Nueva-York ayer.

Se cree que los Estados Unidos no aceptarán ningún compromiso que no arguya el pronto término de las hostilidades en la isla de Cuba.—Fabra.

Noticias de Cuba

Operaciones militares.

Habana 23.—Según los partes oficiales dando cuenta de las operaciones realizadas en las últimas veinticuatro horas, el batallón de Gerona batió en la provincia de Pinar del Río una pequeña partida, haciendo siete muertos.

En la provincia de la Habana, operando el batallón de San Quintín, tuvo varios pequeños encuentros con grupos rebeldes, a los que dispersó, haciéndoles bajas, entre ellas un titulado teniente, y apoderándose de ropas, municiones, armas y medicinas en gran cantidad.

Después encontró una partida más numerosa, a la que derrotó, haciéndole siete muertos que recogió, llevándolos al poblado más próximo, donde fueron identificados, resultando que entre ellos estaba el titulado comandante Carlos Marrero.

En estas operaciones nosotros tuvimos un sargento herido y dos soldados contusos.

En Sancti-Spiritus la pequeña guerrilla de Banao batió un grupo rebelde, matando a un titulado capitán.

Se han presentado a indulto en Santa Clara dos titulados comandantes, dos capitanes y cinco individuos.

La brigada que opera en Manzanillo ha recogido 60 personas.

El general Gonzalez Parrado ha marchado a Matanzas.

Lo que dice Lee

Habana 23.—«La Lucha» publica hoy un comunicado del cónsul Lee en que éste se defiende de las censuras que le ha dirigido «El Imparcial».

Dice el cónsul de los Estados Unidos que no pertenece a ningún sindicato mercantil y que nunca tuvo aquí otro objeto que la defensa de los intereses americanos, lo cual realiza sin rebasar los límites convenientes.

Añade que nunca ha tenido comunicación con los rebeldes, si no es cuando trató de evitar la muerte del coronel Ruiz, y que esto lo hizo de acuerdo con las autoridades.

«Espera que el conflicto presente se resuelva a favor de la paz, quedando en salvo los intereses de España y de la República».

Las milicias regulares.

Habana 23.—Como se viene discutiendo la creación de milicias regulares en la isla, los coronales de voluntarios proponen que los peninsulares que no forman parte de este Instituto constituyan las milicias regulares con servicio forzoso, y que deben ser mandadas por jefes y oficiales del ejército español.

Otras operaciones

Habana 23.—La brigada Fuentes, que pertenece a la división Bernal, ha recorri-

do la sierra cercana á Baracoa, destruyendo grandes elementos que allí tenían acumulado los rebeldes.

LA FUNCION DEL REAL Adhesiones y ofrecimientos

Aumenta por momentos el entusiasmo provocado en el público de Madrid por la proyectada funcion patriótica en el teatro Real. Son numerosas las adhesiones recibidas en la secretaria del teatro para tomar parte en el cuadro final.

Figuran entre los primeros que se han presentado ofreciéndose incondicionalmente: D. Antonio Vico, D. Juan Mela, Clotilde Lombia, Carlos Sanchez, Eugenio Vivó, Pilar Acebes, Rafael Acebes, Carmen Garcia Segura y D. Augusto Añena, que ha facilitado un retrato auténtico y gran número de datos de Agustina de Aragón.

Para cantar en los coros de la «Galila» se han presentado más de setenta cantantes, entre los cuales figuran populares artistas, sabidísimos y de las principales teatros de Madrid, y distinguidas señoras de la mejor sociedad madrileña.

Ha visitado á la empresa una comision de literatos y los artistas Benlliure y Lhardy para combinar el cuadro plástico con que terminará el espectáculo.

Pedidos de localidades

Los pedidos de localidades son tantos, que la empresa se ha visto precisada á no expedir durante el día de hoy billetes más que á los abonados. Declase anoche con visos de absoluta certeza, que los duques de Fernán-Núñez, Alba, Medinaceli, Dénia, marqueses de Linares, Villamejor y otros ilustres representantes de nuestra aristocracia se disponían á pagar por sus localidades sumas fuertísimas, con objeto de engrandar la suscripción nacional, superando en mucho á lo recaudado en el teatro Tacon de la Habana.

El cuerpo de Telégrafos.

El cuerpo de Telégrafos, que responde á todas las nobles y patrióticas iniciativas, ha iniciado una suscripción entre sus individuos para adquirir una localidad en la funcion que, para fomento de la marina española, se está organizando en el teatro Real.

CRUCERO "DOS DE MAYO"

Ofrecimientos patrióticos. El señor ministro de Marina ha recibido multitud de cartas de varias provincias adhiriéndose á la idea referente á la suscripción nacional para fomentar la marina de guerra.

Entre las susodichas cartas figura una de D. José Morera, de Tortosa, en la que demuestra sus levantadas y patrióticas ideas, que traduce á la práctica acompañando una letra del Giro mútuo por valor de 25 pesetas, en representación de un día de trabajo, á la vez que ofrece toda su fortuna si la patria se vé en peligro de una guerra.

Calendario español.

29 de Marzo.

1830—Pragmática sancion

Existían indicios de descendencia, como resultado de las cuartas nupcias de Fernando VII con María Cristina, princesa de Nápoles, cuando al rey se le manifestó lo conveniente que sería tomar disposiciones para el caso de que le naciera una hija.

No fueron ni débiles ni pocos los esfuerzos de los amigos de D. Carlos, á fin de alcanzar que el rey no intentara la variación del modo de suceder á la corona; pero inútiles sus trabajos, Fernando VII mandó publicar la ley y pragmática acordadas en las Cortes de 1789, acerca de la sucesion.

«Et esto usaron siempre en todas las tierras del mundo...»

LUZAS DEL ROBLEDAI.

LAS ELECCIONES EN CUBA

Habana 28.—Hé aquí el resultado de las elecciones verificadas ayer:

Habana. Circunscripción (seis diputados).—D. Miguel Moya, D. Manuel Troyano, D. Rodolfo Rodríguez de Armas y D. J. Costa Roselló, autonomistas; D. Francisco de los Santos Guzman y D. Antonio Gonzalez Lopez, conservadores.

Guanabacoa.—D. Rafael María de Labra, autonomista.

Guines.—D. Miguel Espinosa, autonomista.

Jaruco.—D. Nicolás Serrano Diaz, autonomista.

Matanzas. Circunscripción (tres diputados).—D. Gabriel R. España y D. Miguel Villalba Heróles, autonomistas; D. Antonio Jover, Union constitucional.

Cardenas.—Sr. Garcia Alix, conservador. Colon.—D. Ramon Labra, autonomista.

Pinar del Rio. Circunscripción (tres diputados).—D. Leopoldo Goicoechea y D. J. Lopez Inastoa, autonomistas; D. Faustino Rodriguez San Pedro, conservador.

Guanajay.—D. Luis Morote, autonomista.

Puerto-Príncipe.—Sr. Hortsmán, autonomista.

Santa Clara. Circunscripción (cuatro diputados).—Don Rafael Abreu, D. Francisco Agustín Silveira y D. José San Miguel, autonomistas; don Miguel Villanueva y Gomez, Union constitucional.

Remedios.—D. Ramon Mendez, Union constitucional. Sancti-Spiritus.—D. Jenaro Alas, autonomista.

Santiago de Cuba. Circunscripción (tres diputados).—D. José del Perójo y D. R. Monés, autonomistas; D. Manuel Crespo Quintana, Union constitucional.

Telegramas particulares recibidos con posterioridad dicen, sin embargo, que no ha triunfado el Sr. Crespo Quintana. Ha vencido el Sr. Ugarte.

Manzanillo.—General Salcedo, autonomista. Holguín.—D. Javier Longoria, Union constitucional.

Comentarios sobre las elecciones. Dice el corresponsal de El Imparcial:

Fregenal.—D. Eugenio Silveira, u. c., 4.525; D. Rafael Tovar, u. c., 4.967. Faltan tres secciones.

Llerena.—Sr. Gallardo, a. Villanueva de la Serena.—Sr. Cortijo, a. Mérida.—Sr. Pacheco, a.

Canarias. Tenerife (circunscripción), elige tres diputados.—Conde del Valle de Salazar, c., 4.567; D. Guillermo Rancés, u. c., 3.796; marqués de Villasegura, a., 3.341; conde de Balasoaín, a., 2.771. Faltan datos.

Lorida. Capital.—D. Miguel Agelet, a. Balaguer.—Sr. Calzado, a. Cervera.—Sr. Alonso Martínez, a.

Madrid. No hay duda más que en el tercer lugar de la circunscripción que se disputan los Sres. Suarez de Figueroa, c. i., y Herrera Moll, u. c. El primero tiene 4.213 votos y el segundo 3.342. Faltan datos de algunos pueblos.

Navalcarnero.—Eligido D. Celedonio Rodríguez, a. Torrelaguna.—Hay viva lucha entre los Sres. Lombart y Esteban, sin que pueda predecirse de quien será el triunfo por faltan datos de muchas secciones.

Oviedo. Gijón.—D. Faustino Rodriguez San Pedro, u. c., 1.911; D. Vicente Gonzalez Reguera, u. c., 1.431. Faltan 16 secciones.

Sevilla. Cazalla.—Por este distrito, único de la provincia de Sevilla donde ha habido lucha, ha sido elegido por gran mayoría D. José de la Basquilla, a.

Incidentes de la lucha. El distrito de Gaucin. Estepeña 28 (130 l.).—Concluyó el resultado de la votación en los pueblos de Gaucin, Cortes, Manilva y otros de la sierra, los cuales dan 1.617 votos de mayoría al Sr. Mellado.

Ronda 28 (9 n.). Resultado de 12 pueblos del distrito de Gaucin: Sr. Mellado, 2.400 votos. Sr. Suarez de Figueroa, 960.

Lucha sangrienta. Bilbao 28. Comunican de Zaldivar que se ha originado una lucha entre varios individuos, por cuestiones electorales, habiendo resultado dos muertos y tres heridos graves por arma de fuego.

Segun parece, unos ochenta aldeanos, amigos del candidato Allende, acometieron con palos, piedras y pistolas á los interventores. Defendiéronse estos, ayudados de los delegados, con revólvers, resultando las desgracias que quedan dichas.

Tambien se dice que han ocurrido desgracias en Ochandiano, pero no está comprobada la noticia. Lo que sí es cierto es que abundaron los tumultos, los atropellos y las riñas; que las urnas fueron volcadas en algunos colegios, y que abundaron tambien las decapaciones, los billetes, las bofetadas y toda clase de excesos.

La venta de votos y los socialistas. Santander 28.—Al enterarse los socialistas de que los conservadores pagaban los votos á tres pesetas, se dirigieron al local en que se verificaban estas transacciones mercantiles, apoderándose del libro donde figuraban los nombres de los electores «frágiles», y llevándose al juez. Este dispuso que fuesen detenidos algunos compradores de votos, pero más tarde quedaron en libertad.

Agresion á un diputado. Badajoz 28.—En Esparraguera de Leres, distrito de Villanueva de la Serena, le ha sido disparado un tiro al diputado provincial conservador D. Francisco Barrer, teniendo la fortuna de resultar ileso.

La agresion ha sido motivada por cuestiones electorales.

El distrito de Vendrell. Director CORREO. Vendrell 28 (455 tarde). Las elecciones en este distrito han sido reñidas, habiendo obtenido el candidato liberal Sr. Matheu una mayoría de 700 votos sobre el romerista Sr. Alvarez. El candidato republicano obtuvo el tercer lugar.

No ha habido protestas.—El corresponsal.

Berga. Barcelona 28 (540 t). Segun telegrama oficial, la lucha en el distrito de Berga entre los Sres. D. Juan Ferrer y Vidal, adicto, y Rosal, independiente, ha revestido caracteres tan encarnizados que, como consecuencia de ella, en el pueblo de Caserras han resultado heridos un sargento y dos soldados de Carabineros, éstos graves; muerto un paisano y heridos el alcalde y dos vecinos del pueblo.

Al ir á firmar las actas el secretario de Berga y el Sr. Villardaga, tuvieron que refugiarse en el cuartel de la Guardia civil de Puigreig, pues se les quiso matar.

En Prats de Llusánés fué preso un candidato proclamado por la Junta provincial del Censo.

Han ocurrido otros varios incidentes, todos los cuales han producido gran excitacion en el distrito.

En libertad. Ha sido puesto ya en libertad el notario detenido anteayer en Palma del Rio, don Fernando Tercero de Montoro, que fué habilitado para intervenir en las elecciones de aquella poblacion.

EL FUEGO EN LOS CUATRO CAMINOS.

El individuo que habia desaparecido de la casa de la calle de Castilla (Cuatro Caminos), en donde se declaró anteanoche el incendio de que ayer dimos cuenta, se llama Manuel Alonso, es dueño de la tienda de dicha casa, y fué encontrado ayer por la Guardia civil del puesto de Tetuan en el sitio denominado Bellas Vistas.

Manuel Alonso fué llevado al juzgado de instruccion de guardia, en donde despues de

sometido á largo interrogatorio, el juez señor Ponce de Leon acordó su prision é incomunicacion.

Aparece como presunto autor de dicho incendio, pues en las diferentes contradicciones sé que incurrió está demostrado que salió del domicilio momentos antes de iniciarse el fuego.

En la habitacion quedaban siete hijos suyos, que, como decíamos ayer, fueron salvados gracias á los esfuerzos de los convecivos y de la Guardia civil del puesto de Tetuan. En calidad de preso é incomunicado ingresó ayer tarde Manuel Alonso en la Cárcel-Modelo.

LA "GACETA,"

Contiene la de hoy las disposiciones siguientes: Gobernacion. Resolviendo el recurso interpuesto por el Ayuntamiento de Zaragoza contra un acuerdo de la comision mixta de reclutamiento de aquella provincia.

Fomento. Aceptando y aprobando la fundacion de un premio, ofrecido por el ex-Profesor de la Escuela central de Artes y Oficios D. Mariano Borrell, que anualmente se ha de conceder al alumno de la cátedra de Dibujo geométrico de dicha Escuela, que reúna las condiciones que se expresan.

—Disponiendo que, por los ingenieros del servicio agronomico de las provincias donde existan aduanas, se proceda á un minucioso reconocimiento de todas las plantas vivas procedentes de los Estados-Unidos é inspeccion de las frutas de igual procedencia, á fin de que sean rechazadas las que contengan el insecto conocido por coccos, vulgarmente llamada plaga de San José.

Ultramar. Resolviendo, de acuerdo con el Consejo de Estado, que procede aplicar en las Antillas en todo su vigor las leyes de Reunion y Asocion y de Imprenta vigentes en la Peninsula, tal como fueron hechas allí extensivas por los decretos de 1.º de Noviembre de 1881, 12 de Junio de 1883 y 11 de Noviembre de 1886.

Por telégrafo Exterior

El «Leon XIII». Manila 28.—Ha llegado á este puerto, procedente de Singapore, el vapor-correo «Leon XIII», de la compañía Trasatlántica.

Los Emperadores de Alemania. París 28.—Mañana llegarán á Hamburgo los Emperadores de Alemania.

Reparto de trigo. Roma 28.—Una comision del cuerpo de Administracion Militar y otra del ministerio del interior, se encuentran actualmente en Sicilia, repartiendo trigo en los pueblos más castigados por la miseria.

El gobierno de Creta. París 28.—Siguen presentando dificultades la cuestion del gobierno general de Creta, que no será resuelta hasta la total evacuacion de Tesalia.

Rusia ha presentado la nueva candidatura de Alejandro Bajá Karatheodory, y el gobierno de la Sublime Puerta, en circular dirigida á los embajadores de las potencias, ha manifestado hallarse pronto á presentar otros candidatos si aquella no reúne las condiciones todas que Europa desea.

Lord Salisbury. Londres 28.—El marqués de Salisbury, que habia aplazado su viaje por causa del temporal, ha salido hoy con direccion á Niza.

De Marruecos. Tánger 28.—Atendiendo los compromisos del Sultan con el gobierno de Argelia, han salido para Uxda las tropas destacadas en el campamento imperial, con objeto de castigar á las kabilas levantadas de aquella frontera, las cuales causaron con sus correrías algunos perjuicios á los vecinos franceses.

Desde Fez irá á mandar las tropas un distinguido general pariente del Sultan.

El conde de Macedo. Lisboa 28.—El conde de Macedo, ministro plenipotenciario de Portugal en Madrid, saldrá de esta poblacion los jueves próximo para encargarse nuevamente de la legacion.

Interior

La huelga de Castro-Urdiales. Bilbao 28.—Los huelguistas de Castro-Urdiales se han corrido á Sopuerta y Galdames y paralizado los trabajos en las minas «Revellada», «Safos», «Catalina», «Rosario» y «San Antonio».

Al principio los huelguistas eran no más 120; pero á las diez de la mañana su número habia aumentado hasta 300.

Se teme que se corran á otros puntos. Se han concentrado en Bilbao fuerzas de la Guardia civil y forales y dos compañías de cazadores de Madrid, que pernoverán hoy en Galdarria. Mañana darán un paseo militar á las minas, y luego se apostarán en Arboleda.

Crimen de una loca. San Sebastian 28.—Ayer ocurrió en esta capital un hecho sangriento que ha producido honda sensacion en el vecindario.

Una mujer llamada Josefa Antonia Cebriero, cuyas facultades mentales no están equilibradas, en un acceso de locura arrebató del lecho donde descansaba á un hijo suyo, niño de poco más de dos años, y colándolo en una mesa lo partió en dos pedacitos con un hacha.

La noticia corrió velozmente por San Sebastian, causando penosa impresion en el público.

La criminal ha sido encarcelada.

Tropas á Canarias. Sevilla 28.—Dicese que en breve saldrán para Canarias, con objeto de reforzar aquella guarnicion, los batallones de Sagorbe y Cuba, que guarnecen hoy esta plaza y la de Córdoba.

Caso de ser cierto, procurariase que ambos batallones llevasen el mayor número posible de individuos.

Un crimen. Barcelona 28.—En el término de Bárbara se ha descubierto un horrible crimen. La victima ha sido Jaime Armengol, recién llegado de América y cuyo cadáver apareció degollado y con terribles mutilaciones. Su cabeza habia sido machacada con un pañuelo.

Han sido presos dos hermanos del muerto. El «Proserpina», de arribada. El Ferrol 28.—A causa del temporal, no ha podido continuar su viaje el destructor «Proserpina».

Habia salido á las ocho de la mañana, llegando hasta el cabo Prior, pero no pudo arribar á este puerto, en vista de la marejada.

Socialistas presos. Bilbao 28.—Además de Perea, sidos presos, ingresando en la cárcel socialista Pascual y Carretero.

Las prisiones han sido llevadas á cabo en virtud de órdenes de la autoridad militar. Y Temporal en Málaga. Málaga 28.—Fuerte temporal en la costa de Málaga ha puesto en peligro muchas embarcaciones.

Se han suspendido por este motivo operaciones de la pesca. Témesese que haya ocurrido algun fragio.

El marqués de Fuensanta. Badajoz 28.—Ha fallecido hoy el llafrañca de los Barros el conserjador liberal y ex-senador por esta provincia, don marqués de Fuensanta. Su muerte ha sido muy sentida.

D. Mariano Osorio

Tenemos el sentimiento de participar á nuestros lectores la muerte de nuestro querido amigo D. Mariano Osorio, marqués de Valdavia, que tan dignamente ha representado la provincia de Palencia en las elecciones generales.

A la afida viuda y á su hijo, enviamos nuestro sentido pésame. El entierro del cadáver se verificó ayer tarde.

UN ARTICULO DE «LE JOURNAL»

Le Journal publica con el título «L'Espagne» un artículo acerca del pueblo español, probando que tres veces durante el siglo ha dado la señal de lucha contra esclavitud.

Una vez oponiéndose á la hegemonia pololeña, cuando despues de Marat, Austerlitz, Jena y Friedland, los reyes de Europa se inclinaban la cerviz ante el imperador de los franceses.

Otra vez alccionado al principio de la marck, cancller de hierro, que en el momento de su poderío, coincidente con el del alemán, quiso apoderarse de las Canarias, seguro que nadie tendria alientos para oponerse á sus propósitos.

Y otra tercera vez, rebelándose contra la omnipotencia del dollar, que pretendía rrar á los pueblos del viejo mundo en el no del nuevo continente, erigiendo en su ma la frase de Monroe.

«España—dice—en la lucha gigantesca que sostiene en Cuba, ha dado una prueba de vitalidad que nadie hubiera esperado seguramente, ni aun de pueblos más débiles. Al enviar á sus posesiones 250.000 millones, y consumiendo mil millones, sin que nada le ni un barco, ni una peseta, habiendo los derechos de colonizacion de Europa y sus intereses.

Justo es, por tanto, que Europa reconozca la conciencia del servicio considerable que España le ha prestado, y que ofrezca su mediacion en el conflicto con el pueblo hispano-americano.»

Aboga el articulista porque España quien represente el papel de mediador, asegura que si los Estados-Unidos se lanzan á la guerra sufrirán quebrantos enormes, porque España hará frente al ataque con su bravura y tenacidad acostumbradas.

AL MENUDEO

El «Regatero». Ayer falleció en Madrid Angel Lopez, «Regatero», uno de los toreros más populares y que más aplausos han conquistado en todas las Plazas de España.

Aunque hace muchos años que es «habido «quitado de los toros», Regatero vestía «davia de «corto»; todo Madrid recuerda haber visto hace pocas semanas su simpática figura con la chaquetilla corta, como un muchacho, y su cabeza, blanca como la nieve, cubierta con el sombrero calañés.

Regatero era parroquiano «formado» de Cervetería inglesa, donde residía para una tertulia de notables escritores.

El marqués de Ulagueros. Continúa gravemente enfermo el marqués de Ulagueros.

Desamós su restablecimiento.

El marqués de Ibarra. Anteanoche fué muy felicitado en su casa de Alcalá de Henares el señor marqués de Ibarra, despues de terminada su legislacion para diputado á Cortes por aquel distrito.

La popularidad y las universales simpatias de que allí goza, han hecho que sea una de las figuras más importantes y respetables de la eleccion del que ha sabido triunfar cuatro veces consecutivas y en situaciones políticas diferentes.

Muchos fueron los amigos que concurrieron á su casa, no pudiendo ser observado por las diferentes orquestas que lo rodeaban, por impedirselo reciente luto, no obstante esto para que fueran espléndidamente recompensados.

Condecoracion. Con motivo de la visita que hizo al marqués de San Sebastian la Reina de España, ha sido agraciado con la gran cruz de la Orden de Carlos III el Sr. de Rubiranes.

Descendiente de Colon. El bizaro capitán de infantería D. Juan Pío de Colon, hijo de los marqueses de Colon, desde el principio de la campaña viene peleando en Cuba, ha merecido la distincion de una afecion al pecho.

Enviamos sentido pésame á los padres.

Galanteria. Leemos en un periódico que el señor de Valdelagrana ha regalado á su hija y elegante esposa un magnífico hilo de perlas, comprado en casa de Mollero en 150.000 pesetas; se lo ha hecho por haberse restablecida de la grave enfermedad que ha padecido en su castillo de Madala.

Para los soldados. La nueva empresa de la Plaza de Toros de Madrid ha depositado ayer en las oficinas de «El Imparcial» la suma de 1.000 pesetas con destino á la suscripcion en favor de los soldados que regresan de Ultramar.

Periodista loco. Ha ingresado en el manicomio provincial de Murcia el director del periódico «Las Provincias de Levante».

Reproducimos de «La Epoca» que ha sido nombrado rejero de la Real Casa D. Enrique Fernandez Ramos, dueño de la rejeria de la calle del Arsenal, número 28.

Llegada de soldados. Procedentes de Cádiz llegaron anoche en el tren correo de Andalucía, 100 soldados.

dos de Cuba, de los cuales cuatro fueron conducidos al hospital Militar, seis marcharon con sus familias, que les esperaban en la estación, y 90 ingresaron en la Hospedería de «El Imparcial».

Entierro del Sr. Puebla

Ayer fué conducido al cementerio de San Justo el cadáver de D. Agustín Puebla, magistrado de esta Audiencia y hermano del conocido pintor D. Dióscoro. Presidía el duelo el presidente del Tribunal Supremo, Sr. Isasa, figurando en el acompañamiento el ministro de Gracia y Justicia, el presidente de la Audiencia, señor González de Córdoba, el fiscal, Sr. Marín y muchos compañeros y amigos del Sr. Puebla.

LAS INGLÉSITAS DEL DIA

Los decepciones que experimentan los renovadores que viven esperando asistir al triunfo de sus ideas, son siempre interesantes, mucho más cuando las doctrinas que defienden han llamado la atención de todo el mundo, dando que hablar á las gentes y siendo asunto muy traído y llevado por los periódicos. Por esta razón son muy leídos los artículos de Mrs. Sarah Grand, publicados en el «Temple Magazine».

Esta distinguida escritora ha sido, sin duda, la mujer que más ha trabajado en Inglaterra por la emancipación de su sexo. Ella puso al frente de aquella legión que enseñaba á las hijas de Albion los medios de emanciparse para siempre de la tiranía que sobre ellas pesaba desde la cuna hasta la tumba. Sus consejos fueron seguidos con excesiva fidelidad; sus preceptos se pusieron en práctica en toda regla; pero ella, inimitable apóstol de la emancipación femenina, lejos de enorgullirse de su comendata victoria, se horroriza ahora de la educación dada á la última edición de delicadas «mises».

Con una sinceridad que hace honor á la rectitud de su carácter y á la nobleza de su espíritu, la decidida innovadora, desengañada de su ideal, no vacila en hacer constar sus errores.

Al regresar á la Gran Bretaña después de una ausencia de alguna duración—dice la colaboradora del «Temple Magazine»—tuve ocasión de ver que á pesar de todos los alientos naturales de que está dotada la joven inglesa, tiende cada vez más á despreciable de todo encanto en sus maneras. Los muchachos no han cambiado, pero sus hermanas no tienen ya aquella timidez que tanto favorece á las jóvenes. Piensan mucho en sí mismas y nada en los demás; no disminuyen su mal humor á la vista de personas que no les agradan, y no tratan de hacerse amables para los que las rodean. Cuando se encorizan, no hacen el menor esfuerzo por contenerse. En la vida de familia son egoístas y en sociedad no son amables, más que estando en un ambiente que les agrade.

«Yed aquella muchachita de la última generación—sigue diciendo Mrs. Sarah Grand—que marcha resueltamente, abriéndose paso á empellones por entre la multitud que la cierra el camino. No manifiestan deferencia alguna para con las personas de edad, aprovechándose de los privilegios que les asegura su sexo, sin crearse obligada á dar un cambio la más insignificante demostración de esa afabilidad con que contribuye la mujer en todas partes á atenuar las amarguras de la vida. En una palabra, la política de las jóvenes inglesas consiste en tomar todo aquello que pueden obtener, sin hacer concesiones por su parte.»

Uno de los rasgos que caracterizan á las jóvenes inglesas de la actual generación, es el vigor de la musculatura. Parece que se preparan á fundar una raza de conquistadores.

Después de la articulista que no puede dudarse de los beneficios que produce á las jóvenes una educación higiénica y moderada, beneficios que desaparecen cuando esa educación es encañalada á favor de sus ideas de independencia. Una muchacha que, en lugar de sentirse protegida por su propia debilidad, cuenta seguramente con la fuerza de sus poderosos puños, pierde aquella timidez que constituye uno de los mayores encantos de la mujer. Esas muchachas que tan rudemente censura mistress Sarah Grand, no se mostrarían tan audaces si no conociesen todos los secretos del arte nacional del boxeo.

El género de educación que reciben, en lugar de disponerlas al matrimonio, las prepara para hacerlas capaces de seguir solas el camino de la vida, sin necesidad del auxilio de un marido.

«Las jóvenes inglesas—dice—comenzan á ser superiores á las de los demás países por su belleza, su valor, la seguridad de su criterio y su aptitud para resolver los problemas sociales en que se interesa su sexo. Pero cómo no advierten que á pesar de todas sus buenas cualidades son antipáticas? Es que no se cuidan de hacerse agradar más que en tal ó cual circunstancia, ante tal ó cual persona, sin atender á las demás, cualquiera que sea su edad, sexo ó condición social.»

Es quimérico esperar que una joven fuerte como un acrobata, instruída como un miembro de la Academia de Ciencias, decidida á vivir gobernándose ella sola, con la misma sangre fría y el seguro golpe de vista que adquirió ganando su bicicleta por entre las calles de Londres, que circulan por las calles de Londres, tenga el mismo deseo de agradar que la delicada y tímida muchacha que siempre, al lado de su madre, no las ocasiones más ídeas de la de ser en todas las ocasiones amable y cariñosa, para encontrar un buen marido.

La decepción de los apóstoles de la emancipación femenina no es fácil de describir. No pasaron sino en dar á Inglaterra jóvenes capaces de ganar la vida ejerciendo sus profesiones hasta ahora reservadas al sexo masculino, y asegurarlas, por tanto, la independencia. En cambio, el arte de agradar y hacer valer sus encantos, no saben cultivarlos con el éxito de aquellas jóvenes, cuya única aspiración es alcanzar un buen partido en la lotería del matrimonio. No combaten, acostumbradas á considerar el matrimonio como el solo objeto de su existencia y casi como la única razón de haber nacido en el mundo. Hoy las niñas consideran el destino de sus abuelas, como un esquinamiento sujeción intolerable, y del cual quieren emanciparse á toda costa.

La colaboradora del «Temple Magazine» atribuye á deficiencias en el programa de educación la ausencia de amabilidad que antes tan tímidas y tan dulces y «cosas», en fuerza de reservadas.

La causa de este cambio no es otra que haber aprendido que su misión en el mundo no es la de llegar á ser esposas y madres. Si han dejado de cultivar sus atractivos, es porque ya no aspiran al matrimonio.

Anteriormente, la enseñanza que daban las madres á sus hijas se reducía á acostarlas á ser agradables, cariñosas y amables. Esta era la última palabra de ciencia de encontrar un buen marido. Con

esta educación, un gesto de la madre bastaba para someter á la colegiala que se permitía un momento dar rienda suelta á su mal humor.

Hoy, para someter á la joven más incorregible, basta que su madre le diga la frase sacramental: «Hija mía, no te casarás nunca.»

EDICION DE LA NOCHE

NOTICIAS DE CUBA

Presentaciones

Del telegrama oficial facilitado hoy en el ministerio de la Guerra, tomamos estos detalles:

«Habana 28.—Acogidos en provincia Habana, el titulado comandante José Sánchez Agramonte y tres más con armas. En la provincia de Santa Clara, el titulado comandante Marcelino Díaz, capitán Fernando Valdés, siete individuos con armas y titulados Victoriano Gomez de Grin, prestigioso; teniente Felipe Valdés, y uno más con armas en Spiritus, donde resultó muerto un titulado capitán.»

LAS ELECCIONES de Puerto-Rico

Puerto-Rico 28.—Madrid 29.—El gobernador general al ministro: Terminadas elecciones, que, á pesar de la gran excitación de los ánimos, se han llevado á cabo con tranquilidad, á excepción de algun pequeño motín en Vega Baja, Aguada y Cayel.

Los conservadores han luchado desordenadamente, por lo cual los autonomistas históricos disciplinados y unidos á los oportunistas, como se llaman los disidentes de los incondicionales, los han derrotado en todos los distritos, acusando á los liberales de ayudarles para facilitar su elección. Arzuaga, jefe de los incondicionales, ha sido derrotado por Egozcue, jefe de los oportunistas, para representante insular. Para diputados á Cortés han triunfado en la capital, García Molinas, por 17.108 votos, y Gullon, presentado por los liberales, por 10.838. Creo seguros á Colon, Gascon, Francos Rodriguez, Mendez, Moya, Silva, Clinton, Carvantes y Corton. Continuaré telegrafando noticias á medida que lleguen.

LA FUNCION DEL REAL

IMPRESIONES

El señor gobernador, de acuerdo con el ministro de Fomento, ha nombrado una junta de personas notables para que intervergan en todo lo relativo á la funcion en proyecto.

Un oficial del ministerio de Fomento y el de espectáculos del Gobierno civil, intervendrán el billeteo, y en los periódicos se publicará la lista de los donantes.

La junta la componen: el señor duque de Tamames, presidente; y vocales, un oficial del ministerio de Marina, los dos funcionarios antes dichos y el representante de la empresa Sr. Paris.

El gobernador ha llamado al jefe de los revendedores para advertirle que no habrá reventa y que se castigará toda infracción de esta orden.

Regina Pacini

De esta distinguida artista, hemos recibido la siguiente carta, inspirada en altos móviles, que reemplaza una noticia publicada por «La Correspondencia»:

«Sr. D. José Ferreras, director de El Correo. Mi buen amigo: Le agradezco en el alma su buena intencion y el rasgo desmienta la noticia de «La Correspondencia».

Tomaré parte en el concierto del jueves, con michísimo gusto y haré siempre todo lo que pueda por mi querida España. Siempre su amiga afectísima.—Regina Pacini. Hoy martes.»

TRIBUNALES

Asunto curioso

En el Tribunal Supremo se ha discutido hoy un recurso en el que han de resolverse delicadas cuestiones de derecho. La sala estaba ocupada por numeroso público, deseoso de oír á letrados tan expertos como los Sres. Gamazo y Maura.

La historia del pleito es la siguiente: Un caballero casado y con hijos sostenía relaciones amorosas al mismo tiempo con una soltera, de la que tuvo un hijo, que nació el 12 de Mayo del 83, precisamente cuarenta horas después de haber muerto su legítima esposa.

La recién nacida fué depositada en la inclusa, desde donde fué llevada á Laredo, donde se crió. El padre contrajo matrimonio con la madre de esta niña en el año 94, quedando por tanto reconocida.

Más tarde el padre hace testamento ológrafo, instituyendo herederas por partes iguales á esta hija, á la que legítimamente y á otra habida en su anterior matrimonio.

La hija del primer matrimonio, una vez muerto el padre, no se resigna con ser de igual condición que su hermana y da lugar al pleito actual.

Toda la discusión está basada en la ley XI de Toro, que dice: «Y porque no se pueda dudar cuáles son hijos naturales: Ordenamos y mandamos que entonces se digan ser los hijos naturales, cuando al tiempo que nacieren ó fueren concebidos sus padres podrían casar con sus madres justamente sin dispensación.»

La Audiencia de Burgos dió á la segunda hija la condición de natural conforme á la ley de Toro, que es la aplicable, á su modo de ver, por haber nacido antes de la promulgación del Código civil, entendiéndose además que no era válida la legitimación por no autorizarla el Código, ley aplicable por regir ya en la fecha en que se pretendió la legitimación.

El Sr. Maura, en habilísimo informe, sostuvo que, reconociendo la Sala sententado de encontrar un buen marido. Con

ser legitimada, como lo fué por el mero hecho de casarse sus padres, no siendo necesarios más trámites, citando para demostrar esto varias reales cédulas del año 1803, en las que, solicitando algunos del Rey la legitimación de hijos habidos antes del matrimonio, se contestó que lo eran ya por el solo hecho de haberse casado los padres.

El Sr. Gamazo, en concienzudo informe, ilustrado con numerosas citas de jurisprudencia extranjera, sostuvo que la pretendida hija natural no podía serlo por faltarle una de las condiciones de la ley de Toro, puesto que ésta exige que, al tiempo de nacer, no fueran casados los padres ajustadamente sin dispensación.

Con argumentación sólida expresó que, siendo, conforme á los Concilios de Letran y Trento, las amonestaciones uno de los trámites para el matrimonio, y no habiéndose podido celebrar éstas, puesto que la niña nació cuarenta horas después de muerta la esposa legítima, el nuevo matrimonio no podría celebrarse justamente sin dispensación, puesto que había que «dispensar» las amonestaciones.

Rectificaron los Sres. Maura y Gamazo, y se terminó la vista, saliendo el público muy satisfecho por los informes pronunciados, por los dos notables juristas.

Los protagonistas del pleito son personas muy conocidas en Santaner, y parece que la herencia que más tarde se ha de dividir es de alguna consideración.

Se espera con interés la sentencia. Licenciado Cedillo.

LA CONFERENCIA DE Mr. WOODFORD

Impresiones pacíficas.

Nueva-York 29.—El «Herald» de Nueva-York dice que el general Woodford expresó la convicción de que la paz estaría asegurada, dejando á salvo el honor de España, afirmando la justicia en Cuba y protegiendo los intereses americanos.

El mismo periódico añade que la entrevista que celebrará el general Woodford con el Sr. Sagasta, será célebre en los fastos de la historia.

La prensa extranjero.

París 29.—«Le Gaulois» cree que el único peligro que existe es la sobrecitación patriótica; pero confía que tanto, el gobierno americano como el español triunfarán de las pasiones ciegas.

El «Figaro» examina el informe americano sobre el «Maine», y advierte en dicho documento numerosas lagunas. Manifiesta que los Estados Unidos lanzan un reto al mundo entero si declarasen la guerra sobre una base tan frágil.

Testimonio importante.

Nueva-York 29.—El «Herald» de Nueva-York publica hoy un interesante estudio del conocido hombre público Sr. Phelps sobre la cuestion de Cuba.

Dicho señor declara que los Estados Unidos no deben ignorar los principios de derecho internacional, sobre todo en materia de intervención á favor de unos rebeldes en armas.

Añade que la rebelión de Cuba hubiera terminado há largo tiempo, sin las expediciones procedentes de los Estados Unidos, las cuales constituyen una violación de la neutralidad.

Manifiesta que la responsabilidad de España acerca del «Maine» es dudosa. Examina luego la cuestion de humanidad.

Asegura que los reconcentrados son responsables de su ruina, porque contribuyeron á la guerra, aunque los verdaderos insurrectos no son ellos, sino las guerrillas de bandidos, negros, renegados y aventureros de todas partes, que cometen crímenes que en ningún país civilizado se pueden reconocer como actos de guerra.

Precauciones en Portugal.

Lisboa 29.—Segun dicen algunos periódicos, por indicación superior los comandantes de los buques portugueses surtos eo el Tajo conferenciaron ayer á fin de discutir la manera de llevar un crucero entre Cabo Verde, Madera y Azores para asegurar la neutralidad de los buques de esta nacion.

La huelga minera

Bilbao 29 (311 tarde). El Circulo minero ha acordado declarar que es incompetente para resolver el asunto relativo á la huelga en la cuenca minera, y que sólo concierne á los patronos y á los obreros.

Ténesse que tal resolución motive una huelga general el 1.º de Abril. En la cuenca minera hállanse paralizados los trabajos. Los ánimos pacíficos.—Mencheta.

Movimiento de barcos

Esta tarde á las cuatro han zarpado de Cartagena para Cádiz los acorazados «Infanta María Teresa» y «Cristóbal Colon» y el cazatorpederos «Destructor».

El destructor «Proserpina» no ha podido salir del Ferrol para Cádiz á causa del mal tiempo

El «Audaz» y el «Os» continúan detenidos en Kingston, hasta tanto que queden reparadas las arboladuras que sufrieron en la proa el primero de dichos destroyers.

Elecciones en Madrid

EL ESCRUTINIO. El jueves, á las diez de la mañana, se verificó en el Ayuntamiento, presidido por el magistrado Sr. Roldán, el escrutinio de las pasadas elecciones.

Insistían en el Ayuntamiento en decir que los diputados electos son los cinco ministeriales, el marqués de Cabrinana, el barón del Castillo de Chirel y D. Constantino Rodríguez. Este lleva más de 2.000 votos al marqués de Yarayaba.

LA LUCHA ELECTORAL

Gerona. Figueras.—Ha triunfado el Sr. Villalonga por 3.231 votos. El Sr. Pi y Margall solo ha obtenido 2.798.

Lugo. Capital (tres diputados).—Elegidos los señores Quiroga Ballesteros, D. Fernando Cos-Gayon y conde de Campomanes.

Vizcaya. En los centros oficiales continúa afirmándose que las grandes coacciones allí verificadas proceden de los candidatos de oposición, llegándose á fingir órdenes oficiales.

Tropas á Canarias.—Suicidio Barcelona 29 (344 tarde).

En el cuartel del primer regimiento de Artillería de montaña, organizanse dos baterías dotadas de 12 cañones Krupp de tiro rápido, que deberán hallarse dispuestas para marchar á Canarias al primer aviso.

Cerca de la estación de Prat, se ha arrojado á la vía al paso del expés de Madrid, un sujeto que quedó muerto en el acto.—Mencheta.

Para el «Dos de Mayo». El delegado de Hacienda de Huesca se ha dirigido al ministro de Marina, en nombre del personal á sus órdenes, ofreciendo un día de haber para la adquisición del crucero «Dos de Mayo».

Nombramientos de Marina. Ha sido nombrado segundo comandante del crucero «Marqués de la Ensenada» el teniente de navío de primera clase D. Manuel Otal.

—Ha sido destinado al segundo regimiento de infantería de marina el teniente del cuerpo D. Leopoldo Jádena.

—El teniente de navío de primera clase, D. José Mendoza Salcedo, ha sido nombrado auxiliar del ministerio de Marina.

Noticias de Canarias. Las Palmas 23.—Hace dos días que se encuentra aquí el cónsul de los Estados Unidos en Liverpool.

—Se hospeda en el hotel Metropole. —Ha fundeado en este puerto el transporte chileno «Angamos».

—El Obispo de esta diócesis, dando una prueba de patriotismo, ha cedido el seminario y el palacio episcopal para alojar á las tropas que se esperan aquí, con objeto de reforzar esta guarnición.

Bismarck. Berlin 29.—El príncipe de Bismarck disfruta de excelente salud, como han podido comprobar cuantos han acudido á felicitarle con ocasión de su jubileo militar. El Emperador no solo le felicitó telegráficamente, sino que envió con el mismo objeto á la residencia del príncipe á uno de sus ayudantes.

Balance del Dia

El suceso político del día ha sido la conferencia del Sr. Sagasta con mister Woodford, á la cual han asistido los señores ministros de Estado y de Ultramar.

La conferencia se ha verificado en el despacho oficial del presidente del Consejo, y ha durado de cuatro á cinco de la tarde.

Terminada esta conferencia, quedaron en el despacho del presidente los Sres. Gullon y Moret, saliendo á poco el ministro de Estado para su secretaría y permaneciendo el Sr. Moret con el Sr. Sagasta hasta las seis.

Así el Sr. Sagasta como los señores Moret y Gullon han guardado la mayor reserva después de la conferencia, habiéndose limitado á manifestar que Mr. Woodford expuso al presidente del Consejo los puntos de vista de su gobierno con relacion á todos los aspectos de la cuestion de Cuba, y que el Sr. Sagasta ha quedado en apreciar las indicaciones del gobierno americano, exponerlas á la Reina y á sus compañeros de gabinete, y dar después una contestación.

Igual reserva que los Sres. Sagasta, Moret y Gullon hemos oído que ha guardado Mr. Woodford con los cinco corresponsales americanos que le esperaban en su casa después de la entrevista.

Es de suponer que á poco de terminada la conferencia en la Presidencia, S. M. la Reina habrá sido informada con todo detalle.

Hoy ha pedido el presidente de los Estados Unidos, Mr. Mac-Kinley, al Congreso el crédito de 500.000 dólares para socorro de los reconcentrados de Cuba.

Algunos periódicos de Londres, con referencia á noticias de Washington, dicen que los socorros irán en barcos mercantes, y que esta determinación quizá obedezca á indicaciones de personas influyentes que gozan de gran prestigio cerca de Mr. Mac-Kinley.

El mercado bursátil continúa acusando impresiones optimistas, porque

de las Bolsas extranjeras ha venido muy alto el exterior español, habiendo sido el alza general en todos los valores.

Las acciones del Banco han tenido 11 centos de alza, y las tabacaleras nueve.

En círculos de hombres de negocios, hemos oído que la casa Rothschild ha comprado estos días valores españoles en la Bolsa de Madrid.

La extenuacion de fuerzas, debilidad cerebral y trastornos nerviosos, del Dr. Madariaga, excelente dinamógeno que restituye al organismo las energías gastadas por enfermedad y otras causas, excosos de trabajo intelectual ó corporal, la lactancia, el crecimiento y desarrollo, etc.; botella 3 pesetas. Plaza de la Independencia, 10.

LOS TEATROS

Príncipe Alfonso. Se encuentran ya en esta corte el tenor Sr. Garulli, la aplaudida prima donna señora Bendazzi y el maestro director de orquesta Sr. Lombardi.

El próximo día 4 de Abril llegará el resto de la compañía contratada por la empresa, empezando seguidamente los ensayos de conjunto de las óperas «Aida» y «La Bohème», primeras que se pondrán en escena.

La señorita Minucci debutará en la ópera «Aida», en unión del tenor Sr. Duc, de la mezzosoprano señorita Más y del barítono Sr. Modesti.

Continúa con entusiasmo la renovación del teatro, hasta el punto de que la empresa no puede satisfacer los encargos hechos, especialmente para palcos plateas y entresuelos.

La renovación termina mañana, á las doce de la noche, y del 31 en adelante se dispondrá de las localidades que resulten libres.

Artistas para Sevilla. En el expreso de ayer llegó, procedente de Sevilla, un representante del teatro San Fernando, con objeto de gestionar la contratación de algunos artistas de ópera, para que actúen en aquel coloso durante la próxima feria.

El Sr. Ferrer, empresario del Príncipe Alfonso, puso á disposicion de dicho comisionado los elementos de que dispone para la temporada de primavera, pues tiene bastantes para que al mismo tiempo pueda actuar una compañía en Sevilla y otra en Madrid.

Irán á aquella capital el maestro Lombardi, las tiple Minucci y Benibelli, la contralto señorita Bendazzi y los Sres. Duc, Garbin, Garulli, Viale y Sales.

Los contratos quedaron ultimados ayer mismo.

Lara. El jueves, beneficio de D. Mariano de Lara con las siguientes funciones: 1.ª «La victoria del general» y «Concierto cantado dividido en tres partes»; 2.ª y 3.ª «Mimó», y 4.ª estreno del diálogo «Tambien la gente del pueblo...» y «La cuerda floja».

Charada

Un soldado veterano, de esta manera contaba una accion, ante un concurso que admirado le escuchaba:

«Solos un amigo y yo, tras una tapia escondidos, sufrimos varias descargas, pero sin caer heridos. Un dos tres tu carabina; pero dos tercios primero, que han tocado un dos tres cuarta, le dije á mi compañero. Ahora voy á disparar, apuntando con cuidado, á ver si puedo matar á uno que va bien montado. En efecto, le apunté, sonó la detonación, del caballo le tiré, y esto decidió la accion. Pues era un jefe enemigo, los nuestros se rehicieron, y por tal hecho de armas esta cruz blanca me dieron.»

L. FERNANDEZ RODRIGUEZ.

(La solucion mañana). SOLUCION Á LA CHARADA ANTERIOR: VE LO CI PE DIS TA

CURIOSIDADES.

En busca de carbon

En la última sesion de la Academia de Ciencias de París, el general Venukoff ha dado cuenta de los importantes resultados obtenidos en la busca de carbon mineral, emprendida recientemente en Siberia por orden del gobierno ruso.

La construcción del gran ferro-carril transiberiano, que se lleva á cabo á expensas del gobierno ruso y bajo la dirección de un Comité presidido por el mismo Czar en persona, va acompañada por numerosas misiones científicas, topográficas, geológicas, estadísticas, etc.

No solo se trata de tender una vía férrea de 7.600 kilómetros, sino de poblar las comarcas que atraviesa.

Las investigaciones geológicas revisten especial importancia, porque se desea asegurar al ferro-carril los depósitos de combustibles, carbon, nafta, madera, que no en todas partes se encuentran. Hasta fines de 1895 se han descubierto 54 grupos de minas de carbon ó de lignito que el ferro-carril podrá explotar; lo que supone, por término medio, un depósito natural de combustible por cada 140 kilómetros de vía. Pero la distribución de dichos depósitos no es regular. En la Siberia occidental, entre el Ural y el Altai, no hay minas, y la madera escasea en una extension de 1.450 kilómetros.

El comité directivo ha comprendido la necesidad de buscar carbon, y ha dispuesto las investigaciones en gran escala.

Durante el año 1895 solamente se ha abierto á los ingenieros de minas un crédito de 125.000 rublos (500.000 pesetas) para la continuación de sus investigaciones. Los exploradores han penetrado hasta las orillas del mar de Okhotsk, donde no solo han hallado carbon, sino tambien oro, cuya explotación no dejará de atraer colonos.

